

Săpăturile arheologice din aşezarea civilă a castrului de la Slăveni (jud. Olt)

G. POPILIAN

În anul 1980 s-au continuat săpăturile în aşezarea civilă. Pentru a vedea dacă zona clădirilor continuă să se întindă de-a lungul drumului, mai precis la est de acesta, în campania din vara trecută s-a făcut un sondaj la o distanţă de 200 m de clădirea termelor.

S-au trasat două secţiuni paralele în direcţia est-vest. Ele aveau lungimea de 48 m, iar lăţimea de 2 m. Între cele două secţiuni s-a lăsat un interval de 0,60 m. În cele două secţiuni s-au prins mai multe ziduri. În S₁ caroul 1, s-a descoperit colţul de sud-vest al unei clădiri. Între carourile 13—16 s-au descoperit de asemenea zidurile unei clădiri care era orientată cu faţa spre vest, spre drumul roman, depistat şi el în capetele de vest ale celor două secţiuni, în ultimele trei carouri. Clădirea era lată de 4 m, iar lungimea nu a fost precizată deoarece se întindea în afara suprafeţei cercetate.

Tehnica de construcţie este cea cunoscută deja ca fiind folosită la Slăveni şi Romula. Pentru temelie se săpa un şanţ adânc de 0,50 m şi lat tot de 0,50 m, care se umplea cu pietriş. Pe această temelie se zidea cu cărămizi de dimensiunile 48 × 28 × 3,5 cm. Zidurile s-au păstrat în puţine locuri, fiind distruse de locuinţe-bordei din secolul trecut. Aceste locuinţe aveau vetrele şi podelele construite din cărămizi romane. Şi această clădire a fost dotată cu *hypocaust*. S-au găsit *tubuli* şi cărămizi speciale folosite numai la construirea *pilae*-lor care susţineau pavimentul. Cele câteva bucăţi de conducte de apă dovedesc că locuinţa dispunea şi de o instalaţie de apă necesară uzului casnic. Este de notat faptul că în săpăturile din vara trecută au fost găsite diferite forme de cărămizi. Cel mai obișnuit tip este acela folosit la construcţia zidului (cu dimensiunile amintite mai înainte). Alt tip, din care s-au găsit multe exemplare, în formă de L, cu laturile egale, erau folosite la construirea pavimentului. Al treilea tip avea formă dreptunghiulară, dar mult mai lungă decât cărămizile folosite uzual la zidurile clădirilor descoperite la Slăveni.

Are dimensiunile 55 × 29 × 6 cm. Exemplarele care aparţin celui de-al treilea tip nu s-au găsit *in situ*, ci într-un strat de dărămături nivelat de locuitorii satului din secolul trecut. Ca şi în zona termelor, şi în complexul dezvelit în 1980 s-a constatat existenţa a două niveluri de locuire. Primul se poate data înainte de epoca Severilor, iar al doilea, din care fac parte şi clădirile descoperite în cele două secţiuni, datează de la sfârşitul secolului al II-lea pînă la mijlocul secolului următor.

Ceramica descoperită în anul 1980, din punct de vedere al formelor şi al tehnicii, este aceeaşi ca şi cea aflată în campaniile anterioare. Notăm însă numărul mare de fragmente din vase-sufertaş şi din oale cu două torţi (tipul 4, după tipologia noastră). De asemenea menţionăm şi trei fragmente de *terra sigillata*, importate din Gallia centrală.

S-au descoperit numai *trei monede* în săpăturile din campania anului 1980. Toate trei sînt denari, emisiuni ale împăraţilor Septimius Severus, Severus Alexander şi Filip Arabul.

Cercetările din anul 1980 din aşezarea civilă a castrului de la Slăveni confirmă presupunerea că latura de est a drumului roman era flancată de clădiri, cel puţin pe o distanţă de 500 m. S-a confirmat de asemenea faptul că aşezarea împreună cu castrul au fost distruse în jurul anului 251.

LES FOUILLES ARCHÉOLOGIQUES DANS L'ÉTABLISSEMENT CIVIL DU CAMP DE SLĂVENI, DÉP D'OLT

RÉSUMÉ

Pendant la campagne de 1980, les recherches ont été effectuées dans les *canabae* du camp. Ont été creusées deux tranchées parallèles (48 × 2 m) à 200 m au nord de thermes. On a découvert une partie d'un grand bâtiment. Le matériel céramique trouvé est identique avec celui découvert pendant les fouilles antérieures. On a précisé que les bâtiments de l'établissement civil sont assises sur le côté droit de la route romaine qui passe entre le camp et les *canabae*.